

天使之城进行时

为宁波智造「加油」 两科技银行一年授信近十五亿元

记者 易鹤 通讯员 尹国庆

没有任何资产抵押的科技型小微企业也能从银行贷得“巨资”，从而集中精力谋创新，这就是科技金融的力量。笔者日前从宁波市科技金融服务中心获悉，去年我市两家科技银行累计科技金融贷款授信额达14.94亿元，其中九成以上客户是初创期、成长期科技企业，贷款企业数和贷款额均比上年度大幅增加。由于还款信用良好，不少科技型小微企业成了银行的“回头客”。

目前，科技型小微企业是技术创新体系中最高效、最具活力的群体，在推进自主创新、促进科技成果转化、发展战略性新兴产业方面发挥着重要作用，但是，科技型小微企业资产轻、风险高，使得商业资本较少介入其技术创新活动，大量初创期的科技型小微企业由于资金短缺而难以发展壮大。设立科技银行，就是为了帮助科技创业企业解决这一难题。2012年至今，我市成立的两家科技银行已为科技型中小企业量身定做多款金融贷款产品。

去年，中国银行宁波市科技支行、宁波市科技支行两家科技银行中小企业提供跨境服务、股权质押、航运在线通等多款金融新产品，累计为93家小微科技型企业发放贷款123笔，目前授信余额1.68亿元。

客户数量和贷款余额分别达到54%和63%。目前，该银行为科技型中小企业授信余额已达10.24亿元。仅其中的一款产品就为科技型企业节约财务成本150余万元。

位于高新区的宁波万里智能科技有限公司，主要做现代多媒体远程教育产品。企业每年都有10多个市级新产品开发，10项新专利的申请，发展前景良好。但由于固定资产少，目前又正处于快速发展期，缺少抵押和担保，造成资金需求难以满足。“我们认真对企业进行了分析，最终决定以股权质押的方式为企业提供500万元授信支持，解决了企业发展的瓶颈。”

一直以来，科技型小微企业因为没有抵押贷款难，银行给出拒绝的理由就是担心出现坏账。杭州银行科技支行相关负责人说，从支行已经发放的贷款来看，不良贷款率并不高，而且相当部分客户因为还款信誉良好和企业发展迅速被迫追加贷款。

截至12月底，杭州银行宁波科技支行贷款余额6.17亿元，授信企业184户，其中科技型中小微企业占比92%。宁波立士射频股份有限公司2012年成立，是一家集RFID芯片研发、标签设计、电子标签大规模封装制造于一体的高科技企业。成立之初，由于购买世界最先进的生产线，因此产生了500万元的生产流动资金缺口。该行获悉后，特事特办，为企业量身定做了银贷投贷—跟进股权质押贷款500万元方案，约定资金定向用于采购原材料，满足正常的生产经营所需。目前，杭州银行宁波科技支行向企业累计贷款2000万元，企业效益蒸蒸日上，产销两旺。

去年以来，我市科技金融力度不断加大。市本级设立1000万元科技信贷风险池资金；市天使投资引导基金已累计跟投项目58个，跟投资金5235万元，引导天使投资机构、个人投资1.9亿元，撬动社会资本约3.2亿元，实现近10倍的放大效应。

A股延续升势 沪指盘中再战3400点

承接前一交易日强势，本周最后一个交易日A股继续上行。上证综指盘中再度挑战3400点整数位，但可惜未能站稳，尾盘录得1%以上的涨幅。创业板指数表现显著强于大盘，涨幅超过3%。

当日上证综指以3343.60点，全天都在红盘区域运行，且总体呈现冲高回落走势。盘中沪指再度向3400点整数位发起冲击，但摸高3400.32点后涨幅收窄，尾盘收报3376.49点，较前一交易日涨40.04点，涨幅为1.20%。

深证成指表现继续弱于沪指，收盘报11532.80点，涨49.12点，涨幅为0.43%。创业板指数表现显著强于大盘，大涨3.35%后，以1639.56点收市。

沪深两市超过1800只交易品种上涨，明显多于下跌数量。不计算ST个股和未股改股，两市45只个股涨停。

在前一交易日基础上，沪深两市继续放量，分别成交3923亿元和2319亿元，总量超过6200亿元。

绝大多数行业板块随股指录得正涨幅，不过热点相对散乱。机械制造、银行、石油燃气、传媒教育、有色金属、电气设备、IT板块涨幅超过1%。运输物流成为唯一整体告跌的板块，但跌幅十分有限。

前一交易日的大幅上涨，令人场风险偏好迅速回升。在这一背景下，本周最后一个交易日A股放量上行。而蓝筹股与小盘股同步上涨，显示市场对价值与成长的风格选择存分歧。

(据新华社)

去年出口报损金额近2亿美元 中信保发布企业“出海”安全建议书

本报讯(记者俞永均 通讯员叶由兵)中国信保宁波分公司昨天发布的数据显示，2014年该公司承接的出口信保项下出口贸易额达165.4亿美元，同比增长13%，投保企业超过3600家。目前，政策性出口信用保险在我市一般贸易出口的渗透率和客户覆盖率都接近30%。

从数据统计看，去年中信保新承接案件报损金额近2亿美元，案件数量和金额均创历史新高。通过赔付和海外追讨，累计为企业减少损失近1.4亿美元，同比增长32.8%。为帮助企业做好事前风险防控，中国信保宁波分公司结合理赔案例，就我市外贸企业防范风险发布了安全建议书。

识别市场机遇中的风险陷阱

2014年，我市一家制造企业通过中间人与美国买方签署了出口合同，并按时出运了货物，但到了应付款之日却迟迟没有收到货

款。受该企业委托，宁波信保与美国买方进行了联系，却得知买方已在中间人指示下更改了付款路径并支付了货款，同时买方指出出口企业合同上的签字是伪造的。

近年来，越来越多不良进口商和中间商，利用国际贸易方式的灵活性和参与主体的多样性，打着做生意的旗号，骗取出口企业货款，事后却金蝉脱壳。为此，宁波信保建议出口企业要重视对合同买方主体的辨认，尤其要注意核查中间人的身份。

此外，今年以来买方在货物抵港收货后宣布破产或直接失踪的案件屡见不鲜，给我市出口企业安全收汇带来重大风险。一些国外买家还恶意利用当地法律法规漏洞，拖延或规避付款义务。出口企业应定期通过专业渠道，对买方企业进行实时资信调查。

认清交易细节中的风险隐患

货物存在质量问题是海外买方拖欠货款

的常见理由之一，其中不乏买方无中生有或夸大其词，以实现扣款目的。我市某企业向非洲买方出口了近12万美金的干洋葱，买方收货后未提出任何异议，却在应付款之日前突然提出货物存在质量问题并要求大幅度折扣。

经过对质量纠纷类案件的分析，宁波信保认为，贸易双方对质量标准无约定或约定不明，出运前无验货/检测环节，或验货后无书面报告等，都可能为买方提供质量借口。建议出口企业在与买方签订贸易合同时，对质量条款、检验条款、质量异议条款等容易引起纠纷的重要事项进行事先约定。同时，出口企业也要严格执行合同条款，在纠纷发生后积极正当应对并保留书面证据。

除了传统买方信用风险，一些新型外贸风险也在滋生，出口企业可借助专业风险管理机构的力量建立全程的风险控制体系，持续关注买方经营状况，实时监控

“出运前—出运中—出运后”流程中的收汇风险。

把握风险处置中的时间策略

近几年，受金融危机影响，国际市场外需整体出现萎缩情况。很多出口企业非常珍惜来之不易的订单，对眼前的风险“视而不见”，以期维护与客户之间的良好合作关系。

2013年6月起，某俄罗斯买家陆续出现大额拖欠。宁波某出口企业为了支持买家，仍然继续出运，以期通过不断供货盘活买方资金。最终，该出口企业超过250万美元的应收账款无法追回，遭受了巨大的损失。

宁波信保建议，出口企业在出现风险后应摒弃观望心态，及时催讨货款并暂停出运。同时，理性分析风险类型，搜集风险处置的外围信息，将损失减到最低。

国务院部署加快发展服务外包产业

近日，国务院印发《关于促进服务外包产业加快发展的意见》(以下简称《意见》)，提出到2020年，服务外包产业国际国内市场协调发展，规模显著扩大，结构显著优化，企业国际竞争力显著提高，成为我国参与全球产业分工、提升产业价值链的重要途径。这是国务院首次对促进服务外包产业加快发展作出全面部署。

《意见》指出，坚持改革创新，面向全球市场，加快发展高技术、高附加值服务外包产业，促进大众创业、万众创新，推动从主要依靠低成本竞争向更多以智力投入取胜转变，对于推进结构调整，形成产业升级新支撑、外贸增长新亮点、现代服务业发展新引擎和扩大就业新渠道，具有重要意义。

《意见》强调，要通过加大财政支持力度、完善税收政策、加强金融服务以及提升便利化水平等，培育一批创新和竞争能力强、集成水平高的龙头企业，扶持一批“专、精、特、新”中小型企业，加快推动国内服务外包产业转型升级，提升产业国际竞争力。

《意见》要求，各地区、各部门要充分认识促进服务外包产业加快发展的重大意义，加强组织领导，建立工作机制，强化部门协同和上下联动，切实将本意见的各项任务落到实处、取得实效。

(据新华社)

央行增加500亿元再贷款额度

支持“三农”和小微，同时改进发放条件，加强使用效果监测考核

中国人民银行16日宣布，增加信贷政策支持再贷款额度500亿元，支持金融机构继续扩大“三农”和小微企业信贷投放，引导降低社会融资成本。

记者从央行了解到，这500亿元信贷政策支持再贷款额度中，支农再贷款200亿元、支小再贷款300亿元。央行同时改进了发放条件，明确金融机构借用央行信贷政策支持再贷款，发放“三农”、小微企业贷款的数量和利率量化标准，加强对再贷款使用效果的监测考核。

央行有关负责人表示，此举是贯彻中央经济工作会议确定的方针，引导资金流向“三农”和小微企业等国民经济重点领域和薄弱环节的行动。

日前召开的2015年人民银行工作会议明确，2015年继续实施定向调控，引导金融机构盘活存量、用好增量，增加对关键领域和薄弱环节的信贷支持。

央行信贷政策支持再贷款余额和增量2014年已创历史最高水平，发挥了定向调控的作用。2014年末，全国信贷政策支持再贷款余额共2678亿元，比年初增加994亿元，其中支农再贷款余额2154亿元，支小再贷款余额524亿元。

(据新华社)

沙龙做“红娘” 海曙电商找到合作“另一半”

本报讯(记者张正伟 海曙记者站张立 通讯员吕焜)“放心，我们利用寒假进行招聘，争取帮你们引进一些应届毕业生。”近日，在海曙望春街道举办的第四期“海之汇”宁波电商沙龙上，86人才网雪中送炭，帮助刚刚入驻海曙的多瑞控股解决了人才引进这一头等大事。在此次沙龙上，像多瑞控股一样找到合作伙伴的还有“天下商邦”、“森翼欣荣”、“原之泰”、“福莱德”等电商企业，它们分别就PDA(Personal Digital Assistant个人数字助理)及微信营销项目初步达成业务合作协议。

随着“电商换市”力度加大，目前海曙各大电商园区的企业越来越多。这些企业虽然身在一处，但平时各忙各的，打照面的机会很少。为了帮助电商企业沟通交流，寻找合作机会，去年下半年开始，望春街道推出“海之汇”宁波电商沙龙。沙龙打破物理阻隔，为区内区外电商企业交流提供平台。

“天下商邦”旗下有很多品牌和商店、工厂店资源，2015年计划用PDA帮助门店开展销售。在一次沙龙上，“天下商邦”结识了另一家园区电商企业森翼欣荣，而PDA正是森翼欣荣的品牌技术。“我们还在四处寻找技术合作伙伴，没想到却在眼前。”“天下商邦”常务副总裁吴俊当场与森翼欣荣签下了合作协议。沙龙就像一个资源开发

平台、企业社交平台和项目对接平台，不仅拓宽了电商的人脉圈，还撬动了电商的项目活水。火星人信息科技股份有限公司总经理杨冬参加了几次沙龙后，现在成了常客。“在沙龙上，我们与许多同行建立了联系，还与金信诺合作制作C2C电商网站及微信网站。”

短短半年，“海之汇”沙龙已经举办了4期，累计参与企业116家，基本覆盖海曙区电商企业。此外，望春街道还通过市电子商务产业园人才之家、校企合作基地、专家咨询服务站等平台，“资源用社交共享，资本用平台放大”，加速推进城西电商产业发展。

关注瑞士法郎暴涨

去瑞士玩儿、买瑞士表得多备点银子啦!



1月15日，在瑞士洛桑拍摄的一枚摆放在欧元纸币下的瑞士法郎硬币。

(新华社发)

瑞士法郎一夜暴涨，“瑞士制造”身价飙升，瑞士的旅游、酒店、出口业遭受突如其来的海啸。全球的滑雪爱好者，您是改道北海道，还是法国呢？如果还是钟情瑞士，您得多备点银子啦！

瑞士央行15日意外宣布取消瑞士法郎对欧元汇率的上限政策，消息宣布后市场出现剧烈动荡，瑞士SMI股指下跌10%，造成1270亿瑞郎市值蒸发，外汇市场上瑞郎兑欧元暴涨近30%。对全世界滑雪爱好者来说意味着，去那里的费用全线上涨；而对追捧“瑞士制造”的全球消费者来说，手表、巧克力、咖啡也将更昂贵。

对某些特定群体而言，这一“重磅炸弹”来的不是时候——还有几周就是欧洲学校假期、欧洲滑雪季的高峰，再过一周，汇集全球众多政商精英的2015年世界经济论坛达沃斯年会就要召开。前来参会的商业精英如果想看《经济学家》杂志，要多支出比邻国德国贵70%的价格。

路透社报道说，此消息一出，本就受欧洲经济不景气拖累的瑞士旅游业遭受沉重打击，本打算在这个滑雪季大赚一笔的瑞士酒店遭遇来自全世界的国际滑雪爱好者的退订。

一张滑雪胜地韦尔比耶的6日滑雪门票价格从296欧元上涨到347欧元；而在

苏黎世，现在要花上27.9欧元才能吃到一块吉列猪排，比之前贵了4欧元。

这个国家原本就以消费昂贵著称，加上来自德国、俄罗斯的客人逐年下滑，瑞士酒店业人士担心，他们的生意再也不会好了。瑞士酒店协会表示，原本就预测瑞士旅游业在接下来的两年都不是很景气，这个消息简直是雪上加霜。旅游业为瑞士GDP贡献了3%的增长，酒店和餐饮业解决了国内5%的就业。

瑞士酒店经营商在社交媒体上表达他们的愤怒，政客敦促政府支持旅游业，而瑞法边境的法国酒店却一边欢呼，一边翘首以待被昂贵瑞郎吓跑的客人。

倍感压力的还有瑞士手表制造商。以瑞郎计价，汇率波动让他国货币购买瑞士手表的成本一下多出一两成。瑞士两个制表业巨头斯沃琪公司和顶峰集团的股价15日暴跌14%以上，斯沃琪首席执行官尼克·海耶克当天回称：“已经说不出话来”，并认为这波对部分产业的“海啸”最后将波及整个国家。

而全球第一大高档巧克力制造商瑞士莲公司发言人塞维亚·凯琳则表示：“瑞士的出口受到汇率因素带来的负面影响。我们正试图通过提高效率，增加产量来缓解和挑战。”

(据新华社)

瑞士央行15日取消瑞士法郎对欧元汇率1.20比1的上限。这个执行了三年多的汇率政策突然终结，震惊了全球市场。

问：市场到底有多意外？

答：瑞士央行取消汇率上限的消息传出后，瑞郎对欧元汇率当天一度飙升38%，触及0.85比1的水平，这是近代史上最急剧的升值之一。

国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德表示，对于瑞士央行没有事先向她发出预警，她觉得“有点令人惊讶”。

问：为啥要设定汇率上限？

答：在几年前的欧元区债务危机期间，投资者大举转投瑞士资产，视其为避风港，这种做法推高了瑞郎汇率，对瑞士制造业形成威胁，因为瑞士有很多产品出口到欧元区。为保护瑞士经济不受欧元汇率波动影响，自2011年9月瑞士央行设定瑞郎对欧元汇率1.20比1的上限。

瑞郎暴涨问与答

问：为啥又要取消汇率上限？

答：虽然瑞郎升值会对瑞士的出口竞争力带来影响，但维持与欧元的兑换上限需要瑞士央行不断增持欧元，欧洲央行量化宽松政策一旦出台，可能进一步加剧欧元弱势，加大瑞士央行持有欧元的风险，所以瑞士央行此次“先发制人”实际是两权相害取其轻。随着市场对这一消息的消化，瑞郎的汇率有可能会逐步走稳。

问：瑞郎风波有啥启示？

答：瑞士央行“突击取限”的案例表明，央行将本应是权宜之计的应急措施维持太久，导致管控汇率大幅偏离市场均衡水平，一旦突然放开造成市场报复性反弹。

案例也表明，将本国经济和区域乃至全球经济隔绝的艰难之处。纵观全球，发达经济体中普遍选择货币政策独立性和资本自由流动，而将汇率设定为自由浮动。但像瑞士这样的小规模经济体，央行政策面临两难，难以平衡美联储或欧洲央行的货币政策外溢影响。

问：对全球经济和市场有何影响？

答：鉴于瑞郎作为重要避险货币之一的的作用，本次震荡对市场信心打击不小。好在瑞士经济规模不大，这次的瑞郎风波对全球经济和全球市场的冲击十分有限，对中国经济可以说几乎没有直接影响。但蹊跷之处在于，例如未与IMF事先沟通。2015年全球货币政策分化、失去合作，这对世界经济不是好事。对于中国也加大了货币政策调控的难度与压力。

(据新华社)